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前  言

根据《国家能源局关于委托开展水电工程抗震复核工作的函》（国能局综函〔2008〕16号）和《水电工程防震抗震研究设计及专题报告编制暂行规定》（水电规计〔2008〕24号）等的要求，为进一步规范、指导水电工程地震应急预案的编制，水电水利规划设计总院经研究并广泛征求各有关单位和专家的意见，制定了《水电工程地震应急预案编制大纲（试行）》（以下简称《大纲》）。
《大纲》的适用范围为：

一、根据《国家能源局关于委托开展水电工程抗震复核工作的函》（国能局综函〔2008〕16号）、《国家能源局关于开展四川官地、大岗山和云南糯扎渡水电站地震地质复核论证和地震安全评价工作有关要求的通知》（国能局综字〔2008〕19号）和《水电工程防震抗震研究设计及专题报告编制暂行规定》等的要求，须编制防震抗震研究设计专题报告并应同时编制地震应急预案的水电工程。
二、根据《水电工程防震抗震研究设计及专题报告编制暂行规定》，须进行防震抗震研究设计但不编制该专题报告，应在工程安全预评价报告“应急管理”中提出地震应急预案具体要求，或在可行性研究报告“劳动安全与工业卫生设计专篇”中补充地震应急预案有关内容的水电工程。

三、按照《汶川地震灾区水电站恢复重建导则》（国能局综字〔2008〕23号）要求须编制地震应急预案的其他水电工程，以及地方政府投资主管部门要求编制地震应急预案的水电工程，可参照本大纲编制地震应急预案。
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水电工程地震应急预案编制大纲（试行）

1 地震灾害及次生灾害的危害程度分析

说明地震发生后可能导致的灾害及事故类别、危害程度、存在部位。

明确水电工程的重要防护部位，如挡水建筑物；泄水建筑物；引水发电系统，包括引水系统、发电厂房，以及发电生产的设备、设施等；主要生命线工程，包括场内交通及对外交通、通讯设施、应急电源、应急照明、饮用水等；枢纽及近坝库岸滑坡、崩塌、泥石流等；工程安全监测设施；管理及生活设施、控制室（中央控制室、综合办公楼等）、值班宿舍、检修班组。

2 组织机构及职责

2.1 应急组织体系

明确应急组织形式，构成单位或人员，并尽可能以结构图的形式表示出来。

2.2 指挥机构及职责

    明确应急救援指挥机构总指挥、副总指挥、各成员单位及其相应职责。应急救援指挥机构根据事故类型和应急工作需要，可以设置相应的应急救援工作小组，并明确各小组的工作任务及职责。

3 预防与预警

3.1 危险源监控
明确次生灾害危险源监测监控的方式、方法，以及采取的预防措施。
3.2 预警行动
明确次生灾害事故预警的条件、方式、方法和信息的发布程序。

4 信息报告程序

明确24小时应急值守电话、事故信息接收和通报程序；明确事故发生后向上级主管部门和地方人民政府报告事故信息的流程、内容和时限；明确事故发生后向有关部门或单位通报事故信息的方法和程序；明确应急反应人员向外求援的方式。

5 应急处置 

5.1 响应分级

针对地震引发的次生灾害及事故的危害程度、影响范围和电站控制事态的能力，确定不同地震灾害危险程度对应的应急响应等级。 
5.2 响应程序

根据地震引发的次生灾害及事故的大小和发展态势，在确定不同的应急响应级别后，启动该响应级别下的应急响应程序，明确应急指挥、应急行动、资源调配、应急避险、扩大应急等响应程序。

5.3 处置措施
针对电站不同部位、部门、岗位、区域、设备、设施等的情况，以及地震后可能引发的灾害、事故等的特点和危险性，制定相应的现场应急处置方案。
明确极端条件下的设备操作及其实施程序，如对水轮发电机组、开关设备、渗漏排水系统和辅助系统、火灾的监控和处理、闸门启闭等的操作程序。
6 应急保障

6.1 通信与信息保障

明确与应急工作相关联的单位或人员通信联系方式和方法，并提供备用方案。
6.2 应急队伍保障

明确各类应急响应的人力资源，包括专业应急队伍、兼职应急队伍的组织与保障方案。
说明电站现场周围的外部救援力量，如地方公安机关的消防队、急救中心等。
6.3 应急物资、装备、设施保障

明确应急救援需要使用的应急物资、装备和设施的类型、数量、性能、存放位置等内容。
6.4 紧急避难场所保障

明确工程紧急避难场所的位置及相关避险救生设施和应急物品的配置情况。
6.5 对外应急交通保障

明确工程区的对外交通方案。

6.6 应急电源保障

      明确应急电源的配置情况。
6.7 经费保障

明确应急专项经费来源、使用范围、数量和监督管理措施，保障应急状态时水电站应急经费的及时到位。 

6.8 其他保障

根据本电站应急工作需求确定其他相关保障措施。

7 培训与演练

7.1 培训

明确对本电站人员开展的应急培训计划、方式和要求。
7.2 演练

明确应急演练的规模、方式、频次、范围、内容、组织、评估、总结等内容。
8 附录

8.1 紧急避难场所与应急疏散线路图

8.2 应急物资、装备配置清单
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